# 基金经理把脉三季报行情: 科技主线仍将持续

### ▲本报记者 方凌晨

A股上市公司三季报披露进入"冲 刺期"。截至10月29日记者发稿时,已 有3073家上市公司披露了三季报,从 已披露情况来看,3073家上市公司第 三季度的整体营业收入和归母净利润 均较去年同期有所增长。

上市公司三季报披露的业绩成色是 验证估值合理性的一个重要锚点,基金 经理对板块支撑逻辑、风险与估值的判 断,也关系到其后续配置方向。对此,证 券日报记者采访了多位公募投研人士, 把脉三季报行情、挖掘后市投资机会。

### AI、新能源等领域亮点多

Wind资讯数据显示,截至10月29 日,已披露三季报的3073家上市公司第 三季度合计实现营业收入6.90万亿元、 归母净利润0.58万亿元,同比分别增长 6.08%、20.74%;前三季度合计实现营业 收入19.72万亿元、归母净利润1.64万 亿元,同比分别增长3.15%、9.66%。

接受采访的多位公募人十从已披 露三季报公司的业绩增速、行业景气度 等角度分享了他们的具体看法。

上银基金基金经理陈博对《证券日 报》记者表示:"从业绩增速来看,AI(人 工智能)相关的海外算力、国产算力及 PCB(印制电路板)等电子板块,新能源 的风电、储能板块,传媒的游戏板块,金 融的券商、保险板块,有色金属板块等 均有较好表现。从这些板块中,我们可 以看到经济结构转型的成效,这一成效 体现在新质生产力、先进制造等相关龙 头公司业绩的持续增长上。"

在长城基金高级宏观策略研究员 汪立看来,创业板公司在业绩增速和超 预期方面表现突出,显示出较强的盈利 能力,已披露三季报的公司大多数实现 了业绩增长。细分行业中,游戏、农产 品加工、风电设备、冶钢原料、半导体等 行业在业绩增长方面表现较好。

"已披露的上市公司三季报中的亮 点主要集中在'科技+新能源'领域。"汇 丰晋信创新先锋基金基金经理周宗舟 认为,科技方向,受AI和国产化拉动, 算力板块和半导体板块表现较为突出; 新能源方向,风电及光储领域重点公司 利润修复超预期。

此外,也有基金经理分享了自己把 握三季报机遇的"妙招"。恒生前海高



端制造混合基金经理龙江伟表示:"AI 产业链中的芯片、光模块、PCB等相关 公司的业绩表现亮眼并在财报得到了 验证,尤其是相关制造端公司。我们会 重点关注这些公司的预付账款、存货、 在建工程等指标,以此去判断未来业绩 的确定性。三季报进一步验证部分行 业景气度趋势后,我们将结合产业发展 进度,提前挖掘远期技术方向、做好未 来储备。对于业绩不及预期的公司,我 们将深究原因,以捕捉'利空'出尽后的 反转机会。"

陈博则表示,将主要关注增速和盈 利质量好于行业平均水平,产生了超额 收益的企业。

### 科技板块业绩支撑较为扎实

科技板块无疑是今年资本市场的 核心主线与重点布局方向。在各路资 金涌入科技板块后,其后续走向成为市 场关注的焦点。受访公募人士均认为, 从已有三季报数据来看,当前科技板块 的业绩支撑较为扎实,科技主线仍会

陈博表示:"今年以来,科技板块的 轮上涨是由经济结构转型带来的产业 升级和业绩增长所驱动。按目前的增

三季报透视:社保与公募基金"同框"456只个股

长速度计算估值,部分优质科技公司的 估值处于中性偏合理的区间。"

在周宗舟看来,今年第三季度,科 技板块高景气持续,AI 算力以及半导 体设备、材料、模拟功率等板块的业绩 表现进一步改善,基本面的改善有望为 下一阶段行情打下扎实基础。

"我们认为科技主线仍会持续。"龙 江伟表示,海外科技企业对AI的探索 没有停下脚步,国内的云服务大厂也在 增加AI方向的资本开支,相关产业链 公司都存在业绩持续超预期的可能。

谈及后续科技细分领域的投资机 会,汪立认为,可以关注受益于国产替 代和价格回升的半导体设备及材料、伴 随5G建设发展推进的通信设备、具备 持续增长潜力的游戏和工业软件这三 个方向。

陈博认为,AI眼镜、AI玩具等有望 开启新消费周期的消费电子新载体值

龙江伟表示:"我们将跟随国家战略 脚步,从更高的维度寻找科技投资细分 领域机会,如可控核聚变、商业航天等。"

# 聚焦公司长期投资价值

全年的经营态势。年初的宏伟规划、年 中的种种预期,到了三季报都会得到初

步验证。落实到实际投资方面,三季报 是承上启下的'成绩单',用它来汰弱留 强,能为今年年底和明年的投资布局打 好基础。

个人投资者应如何解读三季报,各 位专业人士也给出了自己的建议。汪 立认为,投资者可根据公司的营收与利 润匹配度及现金流状况,分析公司业绩 增长质量;还可通过对比三季报的业绩 增速变化,识别公司业绩趋势;也可以 参考公司所属行业景气指标。

陈博表示:"一般而言,财务数据虽 然是过去式数据,但也具备惯性,持有 财务数据好的个股更能提升投资组合 的稳健性。今年以来,市场呈现出较为 明显的轮动特征,不同阶段的上涨主线 存在高低切换的特点。因此,在考虑投 资标的时,可适当多研究基本面、未来 业绩表现和产业趋势。"

在周宗舟看来,财报季是一个跟踪 和重新审视自身投资逻辑和投资判断 的重要窗口。长期来看,好的投资机会 往往需要基本面的持续支撑,因此通过 解读上市公司三季报,可以获取投资标 的最新的基本面情况,以对投资组合进

期的业绩表现并不代表公司价值出现 了重大变化。"周宗舟如是说。

# 第四套中国人身保险业经验生命表 正式发布

### ▲本报记者 冷翠华

10月29日,中国精算师协会 发布《中国人身保险业经验生命 表(2025)》(以下简称"第四套生 命表"),这也是我国第四套人身 保险业经验生命表。业内人士认 为,整体来看,第四套生命表能更 加科学地反映实际风险状况,提 升人身保险业风险管理水平。

人身保险业经验生命表对保 险机构至关重要,它作为人身保 险业的基石和核心基础设施,为 保险产品的定价、准备金评估以 及现金价值计算提供了科学的依 据,确保了行业的稳健运行和"保 险姓保"功能的实现。

国家金融监督管理总局同日 发布《关于做好<中国人身保险业 经验生命表(2025)>发布使用有 关事项的诵知》(以下简称《诵 知》)。《通知》指出,要规范人身保 险产品费率厘定对生命表的使 用,要规范法定责任准备金评估 对生命表的使用,要规范分红保 险红利分配对生命表的使用;同 时,要强化保险公司精算工作的 主体责任;此外,要积极发挥精算 师协会的行业自律作用。

中国精算师协会表示,2016 年12月份,原保监会发布了《中国 人身保险业经验生命表(2010-2013)》,在促进人身险产品科学 定价、提高保险业风险防范水平 等方面发挥了积极作用。但随着 我国经济社会发展和医疗卫生水 平的不断提升,人民群众预期寿 命持续延长,保险人群死亡率呈 现出新的变化与趋势,原有生命 表已不能科学地反映实际风险状 况,制约了人身保险业风险管理 的有效性和服务保障水平的提 升。在国家金融监督管理总局的 指导下,精算师协会组织行业力

金价波动加剧

近期,国际金价在高位区间

持续波动,金价不确定性显著上 升。在此背景下,商业银行纷纷

调整贵金属业务策略,其中积存 金产品起投门槛的优化成为核心

方向。已有多家银行上调固定起

投金额,交通银行更是启用随金

期密集对积存金产品起投门槛进

行策略优化,既是对当前金价高

受访人士表示,多家银行近

价浮动的调整机制。

量,在全面收集数据、深入经验分 析、充分研究论证和广泛征求意 见的基础上,扎实有序推进相关 工作,编制完成了第四套生命表。

中国精算师协会创始会员徐 昱琛对《证券日报》记者表示,第 四套生命表的发布将使得相关数 据更加贴合实际情况,提升险企 风险管理水平。从对人身险产品 的影响来看,使用第四套生命表 之后,定期寿险和终身寿险的定 价有望下降,但养老年金保险的 定价则可能有一定程度的上涨。

整体来看,第四套生命表主 要包括三方面成果:一是全新编 制了人身保险业经验生命表。充 分反映保险人群最新死亡率经验 变化,体现养老类业务表、非养老 类业务一表和非养老类业务二表 适用业务的当前发生率经验,为 人身险产品定价提供更为科学的 参考,切实防范保险业系统性风 险。二是首次编制了单一生命体 表。首次以被保险人证件号而不 是保单号为线索,跨公司和险类 研究单一生命体死亡率,切实反 映保险人群个体生命规律,提升 与人口死亡率的可比性,加强与 人口死亡率的比较研究。三是系 统总结项目经验成果。将形成 《中国人身保险业经验生命表 (2025)编制报告》及《国民人口老 龄化应对教育读本》,针对不同受 众,多维度展示生命表项目成果, 为行业内外提供多层次、多维度

对外经济贸易大学创新与风 险管理研究中心副主任龙格对 《证券日报》记者分析道,随着人 们寿命的逐渐延长,保险业面临 的风险因素也在持续发生变化。 最新的第四套生命表将提升人身 保险业风险管理的有效性和服务 保障水平。

### 多家银行调整积存金起投门槛 "不过,我们同时认为,不宜过度关 表现确实引人注目。结合三季报数据 来看,我认为当前科技板块的业绩增速 正如龙江伟所说,"上市公司三季 注公司短期业绩表现。因为公司经营 与其估值和上涨幅度总体是匹配的,本 报的核心价值在于,它基本能反映公司 有一定的偶然性和周期性,有时一份短 ▲本报记者 彭 妍

# ▲本报记者 彭衍菘

作为资本市场的两大核心力量,社 保基金与公募基金的重仓股变化备受

Wind资讯数据显示,截至10月29 日记者发稿,在已披露三季报的上市 公司中,有3108只个股的前十大流通 股股东名单中出现了公募基金的身 影,宁德时代、贵州茅台和中际旭创位 居持股市值前三名。同时,社保基金 现身于456只个股前十大流通股股东 之列,合计持仓市值达1177.71亿元, 其中持仓市值超10亿元的有19只个 股,包括云铝股份、汇川技术、传音控 股、赤峰黄金等。值得注意的是,上述 456只社保基金重仓股也都是公募基 金重仓股。

深圳市前海排排网基金销售有限 责任公司公募产品运营曾方芳在接受 《证券日报》记者采访时分析,社保基金 重仓股主要表现出以下特征:第一,对 龙头公司持续青睐,多只社保基金组合 通过集中配置龙头股来增强组合的稳 定性,体现了其长期价值投资的理念。 第二,科技创新领域成为新配置方向, 通信、电子等契合产业升级与新质生产 力发展方向的行业获得显著增配,整体 布局在均衡中更加强调对战略性新兴 产业的倾斜。

"两类机构'同框'个股的高占比, 本质是基于基本面研究的价值共识。" 陕西巨丰投资资讯有限责任公司高级 投资顾问陈宇恒向《证券日报》记者表 示,这种共识既源于对龙头企业长期价 值的认可,也来自对政策导向与产业趋 势的共同判断。

在第三季度,电子行业同时受到两 类机构的青睐。社保基金对信维通信、 亿联网络、东方电子等科技标的持续增 持,持股占流通股比例均超3.7%;公募 基金亦增持多只电子行业个股,例如生 益科技、福晶科技,公募基金三季度末 持股占流通股比例分别为7.45%、 6.81%

两类机构密集配置电子行业并非 偶然,三季报业绩数据与产业趋势成为 布局的强力支撑。截至10月23日,已 披露三季报的电子行业公司中,科沃 斯、拓维信息、青木科技等企业第三季 度净利润同比增长超百倍。 曾方芳进一步表示,从社保基金与

公募基金的"同框"重仓股共性来看,业 绩导向贯穿调仓过程,新进和增持的个

股多数实现了第三季度净利润同比增 长,部分公司实现单季扭亏,显示出选 股时兼顾成长潜力和盈利确定性的双 重标准

"社保基金与公募基金都是A股市 场核心机构投资者,其共性核心诉求是 资产的长期保值和增值,但在具体的实 现路径和操作风格上有所差异。"晨星 (中国)基金研究中心高级分析师李一 鸣向《证券日报》记者表示,公募基金由 于存在考核和规模的双重压力,在投资 操作上通常相对更为灵活地把握各种 投资机会,投资组合的集中度可能也相 对更高。而社保基金因为考核相对长 期,偏重对业绩基准的偏离度控制,组 合流动性压力没有公募基金那么大,因 此投资风格上相对稳健,持股时间往往

# 风险管控能力的核心趋势。展望

位震荡、市场风险加剧的主动适 配,也反映出银行在贵金属业务 领域,进一步提升服务精准度与 未来,预计会有更多金融机构跟 进类似调整,为投资者提供更贴 合市场变化、更灵活的投资选择。 据了解,积存金作为银行贵

# 交通银行启用浮动模式

金属业务的核心品类,其购买起 投金额的设定直接关联投资者的 参与门槛与风险控制效果。此 前,多数银行该产品的起投金额 均采用固定标准,但在当前金价 高位震荡的背景下,固定起点既 难以灵活适配金价波动带来的投 资成本变化,还可能让投资者面 临不必要的风险敞口,因此银行 开始探索新的业务模式。

10月24日,交通银行在官网 发布公告称,为顺应市场变化,自 2025年10月27日起,该行贵金属 钱包积存计划起点金额将调整为 随金价浮动的方式,积存金额需 大于等于实时金价,且符合积存 交易递增单位要求(100的整数 倍)。例如,积存时贵金属钱包业 务的金价为923元/克,积存计划交 易递增单位为100元,则可申请积 存计划的最低金额为1000元。

事实上,交通银行此次调整并 非个例。此前中国农业银行已宣 布将"存金通2号"按金额定投的购 买起点调整为随金价浮动的方式。

上海金融与法律研究院研究 员杨海平对《证券日报》记者表示, 与大部分银行采用的"固定金额+ 不定期调整"模式相比,采用与实 时金价挂钩的购买起点金额浮动 机制优势包括:其一,在当前金价 屡创新高的背景下,与实时金价相 挂钩的浮动机制可以避免频繁的

手动调整,实时匹配市场风险,通 过动态调整实时传递风险信号屏 蔽非理性交易。其二,能够与《黄 金积存业务管理暂行办法》保持一 致,确保业务合规性。

杨海平进一步表示,与实时 金价挂钩的购买起点金额浮动机 制既能够满足监管要求,又能够 发挥风险提示作用,兼顾了风险 管理、合规管理与消费者权益保 护要求,因而预计会有更多的银

# 多家银行上调最低投资额

10月份以来,已有工商银行、 中国银行、平安银行、兴业银行等 纷纷上调积存金产品起投门槛。 例如,自10月13日起,工商银行将 如意金积存业务最低投资额由850 元上调至1000元。中国银行于10 月15日起调整积存金产品的购买 条件,按金额购买积存金产品或创 建积存定投计划时,最小购买金额 由850元调整为950元,追加购买金 额维持200元整数倍不变。

兴业银行则于10月21日起, 调整积存金活期及普通定期业务 按金额购买方式的购买起点金 额,单次购买、新增定投购买起点 由1000元调整为1200元。平安银 行发布公告称,自2025年10月24 日起,该行平安金积存业务按金 额设定的定投计划起投金额由 900元上调至1100元。

苏商银行特约研究员高政扬 对《证券日报》记者进一步表示, 黄金价格自年初起持续攀升,使 得原有起投金额的实际购买力出 现明显偏离,银行需通过上调门 槛确保合规。同时,金价大幅上 涨后波动风险加剧,银行为防范 客户在金价高位的投机行为,选 择提高门槛以抑制投机需求。

除调整门槛外,银行还通过 密集发布风险提示来加强投资者 教育。例如,10月23日,交通银行 在官网发布公告,建议客户关注 市场变化,提高风险防范意识,及 时关注持仓情况和保证金余额变 化,合理控制仓位。

业内人士表示,随着金价屡 创新高,市场波动率同步上升,银 行作为渠道方,需通过"门槛调 整+风险提示"的组合动作提前做 好风险管控,兼顾业务合规、风险 管理与消费者权益保护。

# 百亿元级私募第三季度调仓路径浮现

# ▲本报记者 昌校宇

随着A股上市公司三季报的陆续 披露,百亿元级私募机构重仓股的最新 动向逐渐浮出水面。私募排排网最新 数据显示,截至2025年10月29日,已 披露三季报的A股上市公司前十大流 通股股东名单数据显示,有31家百亿 元级私募机构旗下产品出现在117家 上市公司前十大流通股股东名单中,合 计持股市值高达376.80亿元。

从重仓股整体调仓情况来看,第三 季度,上述31家百亿元级私募机构共 增持12家上市公司,减持25家上市公 司,对46家上市公司的持股数量保持 不变,另有34家为新进上市公司。

从重仓股持仓变动中不难看出,百 亿元级私募机构正积极根据市场环境 调整策略。深圳市融智私募证券投资 基金管理有限公司FOF基金经理李春 瑜对《证券日报》记者分析称:"私募机 构调仓主要基于四方面因素:一是市场 整体呈现震荡上行态势,为投资布局提 供了良好环境;二是投资者情绪趋于乐 观,市场交投活跃,信心持续增强;三是 科技、周期、医药等板块出现结构性机 会,成为配置的重点方向;四是前期市 场的良好表现带来显著的赚钱效应,也 促使不少私募机构加大仓位以争取更 高收益。'

在众多百亿元级私募机构中,上海 高毅资产管理合伙企业(有限合伙)(以 下简称"高毅资产")的持仓组合受到市 场关注,其旗下产品第三季度出现在 10家上市公司前十大流通股股东名单 中,合计持股市值达183.83亿元。具体 来看,高毅资产对海康威视的持股市值 虽仍高达88.26亿元,但第三季度减持 了5800万股;其对紫金矿业的减持数 量更为明显,达到18627.89万股,当前 持股市值为53.01亿元。此外,高毅资 产在第三季度新进了北新建材与东富 龙前十大流通股股东名单,并增持了瑞 丰新材330万股。

除高毅资产外,其他百亿元级私募 机构布局也各有侧重。例如,玄元私募 基金投资管理(广东)有限公司重仓持 有中文在线、道通科技等多只个股,涉 及传媒、计算机等行业;上海通怡投资 管理有限公司则在赢时胜、银龙股份等 标的上有明显减持动作;珠海阿巴马私 募基金投资管理有限公司新进云图控 股、天能重工等公司前十大流通股股东 名单,布局基础化工与电力设备等

从行业分布来看,百亿元级私募机 构的重仓股主要分布于25个申万一级 行业。按持股市值计算,计算机行业位 列第一,百亿元级私募机构旗下产品共 出现在该行业的12家公司前十大流通 股股东名单中,合计持股市值达106.72 亿元;有色金属行业紧随其后,私募机 构旗下产品虽仅出现在2家公司前十 大流通股股东名单中,但持股市值却高 达64.65亿元;通信行业排名第三,私募 机构重仓股市值为51.05亿元。

对于计算机、有色金属和通信成为 百亿元级私募机构重点布局的领域,深 圳市前海排排网基金销售有限责任公 司研究总监刘有华对《证券日报》记者 分析称:"计算机行业受益于政策支持 与人工智能等前沿技术的推动,市场需 求持续旺盛;有色金属则受全球供应链 格局变化及相关地区工业化、城市化进 程的带动,叠加'反内卷'政策利好显 现,行业景气度提升;通信行业作为现 代经济的重要基础设施,不仅需求稳 定,创新活跃,产业链也较为完整,具备 长期发展潜力。'

展望后市,北京尚艺私募基金管理 有限公司总经理王峥对《证券日报》表 示:"从中长期来看,乐观逻辑具备强持 续性,政策面对科技与先进制造领域的 支持方向不变,经济转型带来的产业红 利仍在持续释放,加上中长期资金与外 资的配置需求未减,A股市场有望逐步 进入以结构性机会为主的'慢牛'格 局。"